Основные направления развития архивного дела

в Чувашской Республике в 2007 году

1. Государственное регулирование развития архивного дела

Нацелить деятельность архивных учреждений Чувашской Республики на обеспечение выполнения положений Комплексной программы экономического и социального развития Чувашской Республики на 2003-2010 годы, подпрограммы «Развитие архивного дела в Чувашской Республике» Республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2006-2010 годы», мероприятий государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы» в Чувашской Республике, Концепции государственной национальной политики Чувашской Республики на 2006-2010 годы, Указа Президента Чувашской Республики от 19.08.2002 г. № 102 «О подготовке и издания многотомной Чувашской энциклопедии», исполнение законодательных и иных нормативных правовых актов органов государственной власти и органов местного самоуправления, касающихся архивного дела и функционирования архивных учреждений.
В соответствии с Федеральным Законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» продолжить работу по укреплению статуса органов управления архивным делом муниципальных районов, городских поселений, а также муниципальных архивов.

Добиваться устойчивого роста объемов выполняемых архивных работ на основе государственных заказов Минкультуры Чувашии государственным архивам на оказание архивных услуг населению, совершенствования управления и внедрения прогрессивных технологий.
Обеспечить экономию бюджетных средств, активное использование внебюджетных источников финансирования, строгое соблюдение механизма конкурсного отбора поставщиков товаров, работ и услуг.

Организовать работу учреждений отрасли в соответствии с «Докладом о результатах и основных показателях деятельности» Минкультуры Чувашии. Обеспечить выполнение соответствующих показателей данной бюджетной целевой программы.

Реорганизовать РГУ «Государственный архив технотронной документации Чувашской Республики» путем его слияния с РГУ «Чувашкино» (I квартал 2007 г.)

Рассмотреть на коллегии Минкультуры Чувашии состояние и перспективы развития Интернет-портала «Архивы Чувашии» (январь 2007 г.). 

Организовать комплексную проверку РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» и обсудить на коллегии Минкультуры Чувашии перспективы его развития (II квартал 2007 г.).

Совместно с Федеральным архивным агентством организовать в Чувашской Республике Межрегиональное совещание-семинар по проблемам создания и развития российских архивных сайтов (июнь 2007 г.).

В рамках Года ребенка в Чувашской Республике организовать выставки архивных документов «Глаза надежды…», «Дети – наша надежда и будущее», «Молодежь Чувашии в XXI веке», проведение школьных уроков, радиотелепередач на основе архивных материалов.
Организовать внедрение «Правил работы организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, организациях РАН».
Укреплять взаимное сотрудничество с архивными службами регионов Российской Федерации. Продолжить совместно с нижегородскими архивистами работу по изданию сборников документов по истории Поволжья. Ввести в практику работы проведение совместных заседаний экспертных комиссий отдела архивов Минкультуры Чувашии и Комитета по делам архивов Нижегородской области.

2. Обеспечение сохранности и государственный учет документов

Архивного фонда Чувашской Республики

Осуществлять работу по повышению уровня безопасности и сохранности архивных документов, а также технической оснащенности государственных архивов. 

Продолжить реконструкцию и оснащение архивохранилищ в здании РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» по адресу: ул. Урукова, 2а. 

Во взаимодействиях с органами местного самоуправления районов и городов республики решать вопросы выделения дополнительных площадей и укрепления материально-технической базы муниципальных архивов. 

Мероприятия по обеспечению сохранности и государственному учету документов Архивного фонда Чувашской Республики проводить на основе рекомендаций Управления Росохранкультуры по Приволжскому федеральному округу по итогам комплексной проверки РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики», плана мероприятий по совершенствованию государственного учета документов в республиканских государственных учреждениях, а также планов мероприятий муниципальных архивных учреждений по обеспечению сохранности документов, утвержденных главами районов и городов республики.

Обеспечить строгое соблюдение нормативных требований по организации хранения и выдачи документов различным категориям пользователей, включая работников архивных учреждений.

Осуществлять работу по улучшению физического состояния дел за счет подшивки, ремонта и простейших видов реставрации во всех государственных и муниципальных архивах (4,7 тыс. ед. хр. документов на бумажной основе). 

Провести проверку наличия и состояния 45,4 тыс. ед. хр. на бумажной основе. РГУ «Госистархив Чувашской Республики», организовать розыск необнаруженных документов, выявленных в результате предыдущих проверок. Документы по итогам розыска представить в комиссию по рассмотрению итогов проверки наличия и состояния дел. Организовать полистную проверку наличия и физического состояния дел, выдававшихся из архивохранилищ в 2001-2005 гг. (фонды «Алатырская уездная земская управа», «Чебоксарский городской Совет»).

Продолжить работу по обеспечению сохранности документов на пленочных носителях. Проверке наличия и технического состояния подвергнется 3,4 тыс. ед. хр. фотодокументов, 300 роликов микрофильмов, консервационно-профилактической обработке – 100 фотодокументов, 17 роликов микрофильмов страхового фонда.

Продолжить работу по созданию электронного фонда пользования документов Чебоксарской воеводческой канцелярии, Свияжской провинциальной канцелярии Казанской губернии (1200 кадров микропленки).

Организовать выверку комплекса учетных документов 440 фондов, закартонировать 13,5 тыс. дел.

Осуществлять работу по выявлению и описанию особо ценных документов Архивного фонда Чувашской Республики (фонды «Коммунальный отдел исполкома ЧАО», «Цивильский уездный совнархоз», «Акрамовский волисполком»).

Организовать внедрение «Методических рекомендаций по работе с особо ценными документами в государственных архивах Российской Федерации» (М., 2006).
Активизировать выявление и описание уникальных документов в рамках формирования регионального реестра уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики (фонды «Коллекция рукописных книг», «Симбирская чувашская учительская школа», «Чебоксарская ратуша»).

Продолжить оснащение и организовать работу Централизованной лаборатории реставрации и страхового копирования документов Архивного фонда Чувашской Республики на базе РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики».

Вести учет вновь принятых документов и вносить изменения во все учетные документы в соответствии с Регламентом государственного учета документов Архивного фонда Российской Федерации. 
Осуществлять работу по внедрению автоматизированной системы централизованного государственного учета документов (24 Мб). 

3. Формирование Архивного фонда Чувашской Республики.

Организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве учреждений,

организаций и предприятий

C целью совершенствования работы с документами в органах исполнительной власти, после утверждения Кабинетом Министров Чувашской Республики, внедрить Типовую инструкцию по делопроизводству в органах исполнительной власти Чувашской Республики. 

Для организационно-методического обеспечения практической деятельности организаций-источников комплектования республиканских государственных архивов приступить к составлению примерных номенклатур дел органов местного самоуправления. Среди них: примерные номенклатуры дел сельских поселений, представительного органа и администрации муниципального образования, а также примерные номенклатуры дел для отдельных структур подразделений муниципального образования. Разработать около 40 методических пособий (информационные письма, примерные и типовые номенклатуры дел и др.).

Продолжить работу по уточнению списков организаций - источников комплектования государственных и муниципальных архивов, держателей личных фондов. 

Осуществить прием на госхранение документации от ликвидированных и реорганизованных учреждений (без правопреемников) и государственных предприятий. 

Предусмотреть комплектование РГУ «Государственный архив технотронной документации Чувашской Республики» обязательным экземпляром электронных изданий в соответствии с пп. 11, 20, 21 Закона Чувашской Республики «Об обязательном экземпляре документов Чувашской Республики».

Продолжить прием на государственное хранение цифровых фотодокументов из редакций республиканских газет.

Продолжить пополнение Архивного фонда Чувашской Республики документами личного происхождения. 

Для сохранения документального наследия национальных общин, налаживания постоянного взаимодействия с национальными общественно-культурными центрами и передачи на государственное хранение управленческой документации, а так же документов личного происхождения представителей национальных диаспор организовать проведение тематических «круглых столов», совещаний.

Принять на хранение в государственные и муниципальные архивы 17,0 тыс. единиц хранения управленческой документации.

В целях контроля за исполнением архивного законодательства и совершенствованием документационных процессов в учреждениях, организациях и на предприятиях организовать 250 комплексных, тематических и контрольных проверок. По итогам комплексных проверок в организациях - источниках комплектования провести совещания.

Продолжить работу по обеспечению сохранности, учету и упорядочению документов организаций, создающих в своей деятельности научно-техническую и аудиовизуальную документацию.

Обеспечить заключение трехсторонних соглашений с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, федеральными организациями, расположенными на территории Чувашии, о сотрудничестве в целях обеспечения сохранности архивных документов, образующихся в их деятельности.

Продолжить работу по упорядочению и утверждению описей. Утвердить на ЭПМК Минкультуры Чувашии около 20,7 тыс. единиц управленческой документации.

Активизировать работу курсов повышения квалификации работников делопроизводственных служб и ведомственных архивов организаций при РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики».

4. Научная информация и использование документов

В области использования документов Архивного фонда  Чувашской Республики деятельность архивных учреждений Чувашской Республики активизировать информационное сопровождение наиболее значимые события истории России и Чувашской Республики. Среди них: 80-летие создания Российской оборонной спортивно-технической организации, 100-летие со дня рождения П.П. Хузангая, 120-летие со дня рождения В.И. Чапаева, 230-летие со дня рождения Н.Я. Бичурина (отца Иакинфа), 100-летие «Чемеевского восстания», 100-летие со дня рождения И.С. Тукташа (Семенова) и др. 

Завершить работу по реализации Указа Президента Чувашской Республики от 19.08.2002 № 102 «О подготовке и издания многотомной чувашской энциклопедии». Подготовить исторические статьи о населенных пунктах Чувашии на буквы «Ф-Я».

Расширить спектр информации, размещаемой на Интернет-сайтах Росархива, Минкультуры Чувашии и Интернет-портала «Архивы Чувашии».

В течение года организовать работу по подготовке:

электронного календаря памятных и знаменательных дат на 2008 год «Чувашия: годы, событии, люди»;

электронного издания «Чувашия в период русско-японской войны 1904 - 1905 гг.»;

интернет-выставки, посвященной 230-летию со дня рождения выдающегося востоковеда Н.Я. Бичурина (отца Иакинфа);

электронной копии печатного издания XIX века «Букварь для чуваш с присоединением русской азбуки» (1880);

электронной документальной выставки «Дети военной поры»; 

электронного фотоальбома, посвященного детям Чувашии;

сборника документов «Архивное дело в Чувашии. 1920 – 1940 гг.».

Работу по исполнению запросов социально-правового характера осуществлять работу в соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке  рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и постановлением коллегии Минкультуры Чувашии от 14.04.2006 № 9 «О работе государственных и муниципальных архивов по исполнению социально-правовых, тематических и генеалогических запросов граждан».

5. Информатизация. Научно-справочный аппарат.

Научно-исследовательская и методическая работа
Продолжить оснащение архивных учреждений компьютерной техникой, закончить формирование единой коммуникационной сети государственных архивов республики.

Продолжить развитие портала «Архивы Чувашии». 

Работу по развитию научно-справочного аппарата к документам Архивного фонда Чувашской Республики в предстоящем году организовать с учетом достигнутых результатов и в соответствии с целевой программой создания и совершенствования научно-справочного аппарата, информационно-поисковых систем к документам госархивов на 2007 – 2010 гг. В этой связи усилия архивных учреждений республики направить преимущественно на создание автоматизированных информационно-поисковых систем. Продолжить работу  по созданию полнотекстовой базы данных «Законодательные акты Чувашской Республики», заполнению электронных картотек «Метрические книги Чувашии» и «Реабилитированные».

Объем тематических и учетных баз данных республиканских государственных и муниципальных архивов в предстоящем году увеличится на 30,0 Мб.

Учитывая увеличивающийся объем запросов имущественного характера, разработать тематическую базу данных по решениям Чебоксарского городского совета.

Продолжить работу по усовершенствованию описей фондов городского комитета по физкультуре и спорту исполнительного комитета Чебоксарского горсовета депутатов трудящихся и Чебоксарского городского комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров ЧАССР (РГУ «Госистархив Чувашии»), фондов райкомов КПСС (РГУ «Госархив современной истории Чувашии), фондов сельскохозяйственных предприятий (муниципальные архивы).

Продолжить работу по описанию документов личного происхождения, ранее принятых по сдаточным описям.

Описать копии документов по истории чувашского народа, поступивших из архивных учреждений республики и чувашских национально-культурных центров в рамках акции «История дружбы в документах», организованной в 2006 г.

Завершить работу по описанию фотодокументов, поступивших на хранение в бывший партийный архив без сдаточных описей и не включенных в описи партийных органов и организаций (фотоальбомы наглядной агитации горкомов и райкомов КПСС, ВЛКСМ).

Продолжить описание значительного как по объему, так и по содержанию личного архива доктора исторических наук, профессора И.Д. Кузнецова (РГУ «Госистархив Чувашии»). Уникальность фонда заключается в наличии в нем большого массива научного архива, что предполагает определенные трудности в его описании. Соответствующий уровень описания будет обеспечиваться за счет разработанной в госархиве рабочей инструкции.

Продолжить работу по рассекречиванию документов (намечено снятие грифа секретности с 13 фондов за 1924 – 1976 гг.). 

Организовать разработку методических документов по вопросам приема на хранение фотодокументов, научно-технической документации.

Начать работу по переизданию справочника о фондах РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики».

Продолжить выпуск информационно-методического бюллетеня архивной службы Чувашии.

6. Работа с кадрами

Принять меры по социальной защищенности и улучшению условий труда работников архивных учреждений путем повышения заработной платы.

Продолжить работу по повышению квалификации работников государственных и муниципальных архивов.

В области профессиональной подготовки работников продолжить сотрудничество с ФГОУВПО «Чувашским государственным университетом им. И.Н. Ульянова», Чебоксарским экономико-технологическим колледжем.

